

“名师”是“临时工” “不过退费”退不了 部分公考培训班套路学员

眼下,国家、地方公务员及选调生考试笔试大都已经结束,一些地方面试因疫情推迟。为应对公考笔试、面试,不少大学毕业生参加各种培训班。记者调查发现,有些培训机构所谓的“名师”,竟是招聘的“临时工”;所谓“不过退费”,有的难以实现。

培训师资、质量“注水”情况不少

不少大学生反映,各种公考培训广告“低头不见抬头见”。有些培训机构请写手在各社交平台发经验帖,以“上岸率”(考试通过率)为噱头进行宣传;有些机构把宣传海报贴到了校园里。

记者调查发现,一些培训机构在广告宣传中号称“名师”上课,高学历、名校毕业,授课经验8年、10年,实际情况却大相径庭。

“机构所谓的‘名师’,有的说自己曾高分考‘上岸’,但没去就职,回来培训别人‘上岸’;有的说自己就是体制内的人,但无从查证。”华南一高校毕业生小林说。

实际上,公务员兼职培训机构老师,在法律上并不允

许。根据公务员法规定,公务员不得违反有关规定从事或者参与营利性活动、在企业或者其他营利性组织中兼任职务。

还有些培训机构的老师是临时招聘的。曾在一家公考培训机构任职的于丽丽告诉记者,公考面试季之前会招一大批人,紧急培训后就立马上岗了。“招聘老师时对其是否有考公经验不做要求。”

据于丽丽介绍,面试培训中,除个别主讲老师有经验外,绝大多数小组带教老师都是新招的。“招了几十个老师,面试季一过就基本裁完了,跟‘临时工’一样。”

除了师资外,一些培训机构的课时也严重“注水”。有的机构号称上课“强效提分”,考试

一次上岸”“针对性、个性化辅导”“仿真实操训练”。然而,不少参加培训的大学生反映,实际情形与广告宣传相差甚远。

“授课基本上是照本宣科,对着标准答案讲,再扯些‘有的没的’充课时。更可气的是,按A机构老师答题套路智能批改80多分,换到B机构打分就是60多分,让人无所适从。”广州高校一位曾参加公考培训班的学生叶某告诉记者。

记者旁听了一场面试培训,9位学员完成自我介绍、自由讨论、个人总结三个环节要两小时,老师复盘只有半小时。“所谓面试班,其实每一天都在让我们循环模拟‘无领导面试’,老师讲的东西特别少。”一位上海考生说。

“不过退费”承诺难兑现,捆绑消费贷隐患大

据了解,公考下面试班一般分非协议班和协议班。协议班价格一般在2万元至5万元,大多有“不过退费”的协议内容;非协议班则无任何退费,大多1万元左右。

记者在多个微信公众号看到公考面试班的价目表,机构名为“考捷公考”九天九晚的广东省考面试协议班,价格26000元,承诺第一名不过全退费,第二名不过机构仅收3500元,余额退还;“北宋教育”国考、央选面试冲刺班六天六晚,协议班23800元,不过退18000元。

“不过退费”的承诺吸引不少考生报名培训。然而,记者调查发现,如果学员没

有考过,一些机构的退款承诺却难以兑现。

不少受访学员表示,协议价退钱很慢,尤其小机构,半年到一年都可能还没退费。记者在黑猫投诉平台上发现,有一家培训机构的退费难投诉量超2000条。有学员投诉,一年前交的近万元培训费用,机构承诺“不过包退”,至今却拒不退费,工作人员联系不上。

曾参加一家机构公考培训班的小尤说,去年提交的申请,半年过去了退款还没有踪影,客服电话打不通,去分校问总是说“快了快了”,不给准确时间。

记者调查发现,目前一些培训机构与第三方借贷平台合作,学员签订合同办手续,学费

则直接由培训机构合作的网贷公司垫付。由于网贷平台的介入,退费涉及学生与培训机构之间的服务关系,以及学生与网贷公司之间的借贷关系,承诺更加难以兑现。

在黑猫投诉平台上,有不少学员贷款支付学费产生纠纷的投诉。一位参加培训班的学员称,通过贷款支付了协议班的高额费用,机构不给退费,让学员自己还一半贷款。

广东法制盛邦律师事务所律师陈曦分析认为,一个班里的学员,无论是否经过培训,都有部分学员能够考上;其他考不上的学员费用就算全额退还,培训班依然有利润,稳赚不赔。

须加强综合监管,做好公考服务

据了解,2022年国家公务员考试报名人数突破200万,再创新高;各省市公务员、选调生等报考火爆。业内人士表示,公考培训行业客观上有其存在合理性,对应试者在考试技巧、口才表达、仪态等方面有一定提升作用。这类机构开办门槛低,规模迅速壮大,亟须监管规范。

记者走访发现,一些公务员培训机构场地不规范,甚至租赁酒店会议室当教室。2022年2月,四川成都市天府

陈曦认为,公考培训机构监管涉及教育、市场监督管理、人社、消防等多个部门,应建立多部门联动的综合执法机制,改变目前主动监管少,主要依靠举报和投诉的被动监管局面。

新修订的广告法规定,教育、培训广告不得含有对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺。记者梳理发现,近期,多地监管部门查处公考培训机构不实广告宣传。

新区市场监管局对华阳街道某教育咨询公司使用“国考、省考一次过,赶紧上车”“公务员一次上岸精品课”等夸张广告用语作出行政处罚。

专家建议,毕业生在选择公务员考试培训机构时,应选择正规机构,保留好相关缴费凭证;高校有针对性地举行政策解析讲座,整合现有公考信息,为省考、国考、选调生考试等不同类型的备考学生予以针对性帮助。

新华社记者郑天虹 杨淑馨

朝鲜首次报告本土新冠确诊病例 提高疫情防控措施至最高级别

新华社平壤5月12日

电 据朝中社12日报道,朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后发现,有人感染了奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球多地暴发以来,朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

朝鲜劳动党12日紧急召开劳动党政治局会议,决定把新冠防疫措施提至最高级别。朝鲜劳动党总书记金

正恩在会上强调要采取紧急措施彻底阻断新冠病毒传播,要加强边界管控,在全国各市县进行彻底封锁,各单位要在闭环状态下组织经营生产活动。他还要求卫生部门和应急防疫部门进行严格密集筛查,健全医学监测和积极治疗措施。

金正恩说,党和政府各级机关要采取周全措施,尽量减少人民群众在严密防控措施下的不便和麻烦,稳定生活秩序。

江亚平



韩国青瓦台正式向公众开放

12日,在韩国首尔,游客参观青瓦台官邸。韩国历任总统的办公地点青瓦台10日起正式向公众开放。

新华社发

中国出征世界女排联赛名单公布 朱婷和张常宁因伤病原因未在列

新华社北京5月12日

电 国际排联日前在其官网上公布了参加2022年世界女排联赛的球员名单,中国女排派出袁心玥等24人出战,朱婷、张常宁虽未入选名单,但球衣号码仍被保留。

虽然各队球员上限为25人,但中国队并未用满名额。不过,相较于4月公布的新一期中国女排20人集训名单,此番出征的队员又补充了自由人王梦洁、副攻王文涵、接应杜清清以及主攻仲慧。

中国女排名单如下:主攻金烨、王云蕗、王艺竹、李盈莹、吴梦洁、王逸凡、仲慧,副攻袁心玥、杨涵玉、高意、王媛媛、郑益昕、王文涵,接应龚翔宇、缪伊雯、陈佩妍、杜清清,二传刁琳宇、蔡雅倩、丁霞,自由人王唯漪、倪非凡、许嘉楠、王梦洁。

主教练蔡斌近期在接受记者采访时表示,在世界女排联赛中,他会有的放矢地

给更多队员出场机会,随后形成相对稳定的主力阵容,从而把技战术打法确定下来。

由于伤病等影响,朱婷和张常宁均未出现在名单中,但朱婷在国家队的2号球衣和张常宁的9号球衣仍未被其他队员使用。

其他世界强队方面,一批老将也淡出了本届世界女排联赛。率领巴西队获得此前两届世界女排联赛亚军的主攻手加比今年将不再参赛。而美国队方面,帮助该队拿下东京奥运会金牌的功臣拉尔森和巴奇也没有入选名单。

根据赛程,本届世界女排联赛的分站赛将从5月31日开始。中国队5月31日~6月5日将在土耳其安卡拉参赛,6月14日~6月19日转场菲律宾奎松,6月28日~7月3日则将前往保加利亚索菲亚比赛。决赛阶段的比赛将在7月13日~7月17日于安卡拉举行。

卢星吉